

以“绣花功夫”推进城市治理

桦南

匠心筑就幸福宜居家园

□贺东旭 本报记者 刘大泳

“路平了，灯亮了，小区环境更美了，出门心情舒畅了！”如今，这是许多桦南县城居民闲聊时常有的感慨。近年来，从困扰多年的背街小巷整治，到关系千家万户的居住环境改善，桦南县以“绣花功夫”推进城市建设与管理，一系列“微更新”“微改造”汇聚成可观可感的民生温度，让百姓的获得感、幸福感更加充盈。

匠心塑城：重点项目引领品质蝶变

桦南县城市建设按下快进键，一批重点工程正从蓝图变为现实。2024年排水雨污分流项目管道铺设累计完成25.57公里，占总工程量的92.9%；清淤98.62公里，修复主管道5.98公里（完成99%）。2025年一期改造项目前期工作高效推进，为后续建设奠定了基础。前进路改造南段竣工，北段完成85%，7条新建人行道（总长4公里）基础施工全面展开，预计9月底前全部完工。

绿色空间不断扩容。目前，桦东公园及体育公园已全部完成，正在工程验收及项目收尾。以“一街一带一环岛”“四园三景两花海”为核心的15项绿化工程已全部完成。累计栽植乔木378棵、灌木5.5万余丛、花卉超100万株，播种草坪5200平方米，粉刷树木1.5万余株。

宜居环境再升级。如今，桦南县已有11个老旧小区改造项目（涉及4889户）全部开工，居民幸福感显著提升。32个新建汽车充电桩完成招标，7月初已进场施工。世纪广场西侧台阶已改造完成并投入使用。市政供水管网改造30公里，完成户内燃气安防型物联网表改造5466户。



城市风景。

B 提档升级：精细管理擦亮城市容颜

桦南县城市管理向“精”处着力，市容环境与民生温度同步提升。推动智慧城市管理模式，创新柔性执法，设置110余个便民摊位，有效疏解占道经营难题。开展“拆窗破网”行动，整改规范牌匾118块，拆除影响消防安全的广告牌匾12块。建筑垃圾实现“全流程监管、全链条追溯”，查处违规车辆510余台，清理非正规堆存点39处。“门前三包”责任书签订超1000份，覆盖率达95%。

环卫水平再跃升。桦南县主次干道严格遵循“七净、六无、两洁、三根清”作业标准。上半年清理生活垃圾2.7万吨，日产日清。城区道路机械化清扫率提升至90%，较去年同期增长10%。完成1座老旧公厕维修，提升25座公厕日常维护频率。

设施维护更贴心。市政维修选材标准全面提升，前进路人行道升级5厘米厚理石板材。完成西湖理石墙、政府甬路等提档升级974平方米，维修零星点位700余处。修剪枯树2万余棵，清理垃圾200余吨。湖面日均清理垃圾1.5吨，生态治理成效显著。在9个公园广场安装14台噪声实时监测仪，构建精准感知网络。

C 民生为本：惠民实事温暖千家万户

桦南县紧扣群众急难愁盼问题，确保政策红利直达民心。安居保障坚实有力，今年上半年发放公共租赁住房租赁补贴2672户次，金额205.72万元。农村危房改造本年计划80户，目前全部竣工。

物业服务提质增效。桦南县深入开展物业领域专项整治，整改问题214个。查实并纠正物业违规收费10件，惠及900余户，退还

金额3.7万元。清退18家物业企业的33个服务项目。运用“三江红色物业”品牌机制解决15个小区弃管问题，实现全县物业管理全覆盖。制发提升方案，开展专项检查67次。

民生诉求响应高效。今年，桦南县水气热民生保障专班解决群众诉求2327人次，解决率99.78%，满意度99.87%，住建系统“12345热线”诉求量下降34%。

D 筑牢底线：安全监管守护城市安宁

桦南以“时时放心不下”的责任感，严守安全发展生命线。居住安全加装“防护锁”。在190个小区增设电动自行车充电端口3932个，安装AI电梯智能阻车器685部。对城区10098栋建筑全面体检，排查出8处危房，对2处实施工程解危（预计年底完成），其余6处严格管控。

燃气安全织密防护网，采用“企业自检+专家诊断+联合督导”模式，整改隐患71项，下发整改书18份，停业整顿企业1家，隐患总量同比下降30%。完成187.3公里燃气管道检测，增设防撞护栏及警示牌633处。完成12910户入户安检，整改户内隐患16处。对700余家餐饮等场所排查11轮次，整改隐患1119项，同比下降50%。

夯实建筑与供热安全基础，今年已完成16个项目开复工检查，整改安全隐患241处。组织各类安全培训覆盖574人次。推进供暖“冬病夏治”，完成19项热源锅炉检修、36项换热站检修及5.5公里老旧管网改造。计划免费改造特殊困难群体室内供热系统429户，已完成172户。

深化物业服务质量提升行动，打造“红色物业”示范点。提升市政设施和园林绿化管养精细化水平。科学谋划并加快城市更新项目落地。健全农村住房安全动态监测机制，持续推进危房改造。

今后，桦南县将以更大力度、更实举措、更优作风，奋力推动住房城乡建设事业在高质量发展轨道上行稳致远，为现代化大美桦南建设贡献力量，让居民切实感受到水清岸绿、生态宜居的城市新风貌。

本文图片均由桦南县委宣传部提供

小菜园变身增收园



□文/摄 项思森
本报记者 刘大泳

一把锄头连通城乡，半亩菜园写满共富。桦南以小菜园撬动“大经济”密码，精准捕捉城市对田园的向往，乡村振兴的答卷硕果满枝。

在桦南县驼腰子镇金胜村的小菜园里，农户朱福山正仔细打理着蔬菜。“客户认领了地，咱按要求种菜，闲置园子成了‘聚宝盆’。”闲置地生金，定制服务激活新动能。金胜村依托孔雀谷景区资源，创新推出“认领一亩田”模式，将农家闲置小菜园转化为城市家庭的“专属农场”。村民提供“自种体验”与“全托管”双服务：前者配农具与技术指导，后者实现种植、管护、配送一站式直达。短短时间，15个菜园被火速认领，农户增收渠道不断拓宽。

城乡巧对接，田园梦照进现实。在桦南镇双合村，“定制菜园”架起城乡融合新桥梁。整齐的围栏内，辣椒、茄子长势喜人，专业农户精细管护。市民通过视频即可查看作物生长，成熟时亲临采摘，沉浸式体验农耕之乐。这种模式不仅让乡村保持“高颜值”，更催生“高产值”，辐射带动50余户示范户，定制菜园超90亩。

品牌强赋能，产业链延伸拓富路。距离县城仅3公里的正北村，借力数字平台与网格体系，在党支部引领下打造“一亩方田”特色品牌。



小菜园彩绘墙。

县职教中心技术团队深入田间指导，村集体主动对接商超拓宽销路。新鲜果蔬从菜园直供餐桌，减少中间环节助农增收。目前全村品牌菜园超150亩，以点带面激活整村经济。

从富荣村集体种植的生态豆角年产9000公斤，务工村民日增收超百元，到驼腰子镇融合“定制蔬菜包”“定制烧酒”延伸产业链，小菜园正在释放出巨大能量。桦南县将持续深耕菜园经济，通过电商平台、展销会等渠道提升产品竞争力，让这方沃土绽放更绚丽的振兴之花。

村社联建共享田园之乐



市民到八一湿地观鸟区打卡拍照。

韩惟竹摄

本报讯（韩惟竹 记者刘大泳）近日，桦南县石头河子镇八一村与教育社区党支部联合举办“田园寻趣·丰收共享”主题党日活动，让社区居民走进田园、亲近自然，成为村社融合共建的生动实践。

活动伊始，教育社区党员与居民带着孩子走进八一村采摘园。园内黄瓜翠绿，西红柿饱满，青椒油亮，新鲜果蔬挂满枝头，生机盎然。孩子们在家长带领下摘果实，指尖沾着泥土，笑容灿烂；大人们咬下刚摘的西红柿，汁水四溢，纷纷感叹：“亲手摘的果蔬格外甜，像给身心做了场‘天然SPA’。”意犹未尽，众人又踏上“周末石头河”打卡路线。八一湿地、风车花海、水库等特色地标串联成线，居民们举着手机定格美景，感受乡土与生态交融的魅力。活动中，教育社区网格员化身“爱心快递员”，将带着晨露的果蔬装入保温袋，精准配送至居民家。这一服务既打通农户销售“最后一公里”，又满足社区居民对新鲜食材的需求，让城市烟火里融入田园气息。

石头河子镇党委表示，将深化村社联建，探索更多“乡村新玩法”，让乡村振兴活力与社区生活烟火气相连，绘就共建共享的美好图景。

法治培训提升治理效能

本报讯（姚浩岩 记者刘大泳）桦南县创新构建“学习链+宣传链+实践链”三链融合机制，通过分层培训、立体宣传、一线淬炼三大举措，为桦南县高质量发展注入法治新动能。

立体化构建“学习链”，分层分类夯实基础。聚焦领导干部与基层公务员“学法”双覆盖，全县开展领导班子“会前学法”87场，开设公务员登记、职级晋升、转任等法律法规专题培训5期，营造全县学法尊法用法的浓厚氛围。创新“案例教学+情景模拟”模式，各基层单位开展实战演练15场，同步发放学习手册800余册，打造“口袋课堂”强化碎片化学习。全景式拓展“宣传链”，线上线下同频共振。构建“新媒体主导+传统媒介渗透”宣传矩阵，在“桦南党建”公众号等平台发布公务员法及其配套法规知识宣传30余期，总阅读量突破2万次；组织青年公务员参与线下知识竞赛10余次，以赛促学强化记忆点；在LED屏、宣传板等循环播放核心法条解读微视频，日均覆盖300人次，打通普法宣传“最后一公里”。实战化贯通“实践链”，学用互促精准施策。推动学习成果向治理效能转化，基层单位开展学法行动，在公务员登记、录用、工资等方面解决疑难问题75个，有效提升公务员业务管理质效。在新的公务员平时考核实施方案中，将依法履职情况纳入考核指标，推动形成“学法-用法-督法”的闭环体系。

“行走的课堂”赋能干部教育

本报讯（李虹霏 记者刘大泳）桦南县整合21个现场教学点，创新推出“融知促行”研学路线体系，构建起“小课堂+大现场”的沉浸式教育模式，推动干部教育培训实现新突破。

聚焦五大主线，构建全域研学矩阵。立足县域资源禀赋，规划5大主题线路，固本筑基线通过禁毒教育基地等3个点位，运用案例警示等方式筑牢干部思想底线；薪火相传线整合5处地标，通过历史文物等载体传承抗联精神；乡村振兴线选取4个示范村，重点展示基层治理模式和智慧农业发展成果；共富同行线涵盖5家龙头企业，呈现特色产业集群发展路径；多元共治线打造4个精品社区，集中展现“幸福邻圈”等创新治理实践。

创新三大机制，保障培训教学实效。建立“县委统筹+部门协同”组织机制，定期召开会议协调解决教学点维护、师资调配等问题；实施“专家+骨干”双师授课机制，组建涵盖党史专家、产业能手等30人的专业讲解团队，推出《祁致中抗日事迹》《驼腰子金矿工人武装暴动》等特色课程；建立“问卷+访谈”反馈机制，收集研学实践体验、教学管理等方面改进建议，动态优化研学路线，形成“教学-评估-改进”的闭环管理。

注重学用结合，激发县域发展动能。通过“现场看、实地学、深入谈”，组织干部在东华村党建文化长廊感悟基层治理创新、在鸿展生物能源公司了解现代化生产流程等。实施以来，已组织各类培训10余场次，覆盖干部3000余人次，吸引周边县市区开展研学交流5次，切实将研学路线转化为发展动能孵化器，为推动县域经济高质量发展持续注入新活力。

党建业务深融合促发展

本报讯（孙宏祥 记者刘大泳）桦南县坚持“先锋领航”“服务提标”“融合增效”三线并进，推动基层党建与产业发展、基层治理、项目建设深度融合，为县域高质量发展注入强劲动能。

先锋领航，驱动产业发展。桦南县聚焦“一区五城”奋斗目标，在重点企业和园区组建党组织40个，选派19名红色领航员。推广党员揭榜挂帅，打造紫苏标准化基地和10万亩种植示范区，紫苏籽年产量达1万吨。实施乡村党员带头示范计划，建成木耳大棚142栋，食用菌种植规模达1.23亿袋。创新“田间党组织+农技服务”模式，开展送技下乡120场次，推广技术12项，“桦南大米”成功入选中国农产品区域公用品牌。

服务提标，深耕基层治理。桦南县构建“社区党工委-社区党支部-网格党小组-党员中心户”四级服务体系，组织2100余名在职党员常态化下沉网格。创新运用红色圆桌会等协商议事机制，协调解决群众急难愁盼问题2767件，办结率98%。打造“15分钟便民服务圈”，社区矛盾纠纷化解率保持在98%以上。深度应用社会治理综合服务平台，优化“群众点单-组织派单-党员接单-群众评单”闭环流程，治理响应速度提升60%。

融合增效，聚力攻坚突破。围绕重点项目组建12支党员突击队、设立62个先锋岗，有力推动“互联网+”标准化稻田基地、数字乡村创新发展工程等重点项目落地。针对“十乱”整治，实施“党建引领、全域共治”机制，党员干部“进网格”认领责任区，协调解决问题3150余件。深化“党旗飘扬”示范攻坚行动，分领域组建党员突击队325支，开展应急演练60余次，队伍凝聚力显著增强。